Канадская компания Medina специализирующаяся на вопросах безопасности и качества питания в качестве независимого аудитора и консультанта разработала для   ИАТА  программу  ICQA (Программа ИАТА подтверждения качества услуг питания) подробности http://www.iata.org/whatwedo/inflight/icqa.htm, состоящую из двух подпрограмм:

1. Программы подтверждения безопасности бортового питания;

2. Программы подтверждения качества бортового питания. 

Разработка данной программы нашло поддержку в ИАТА и она была официально презентована на ежегодной конференции  ITCA                                    ( международной ассоциации производителей услуг питания на транспорте, бывшая IFCA) в марте 2006 года.

Программа вызвала неоднозначную реакцию у авиакомпаний, цехов бортового питания.

До сих пор международное сообщество координировало свои усилия только по вопросам безопасности продукции и услуг бортового питания. В основе общепринятого мировым сообществом авиакомпаний и цехов бортового питания подхода к безопасности продукции и услуг бортового питания лежали рекомендации Европейской ассоциации авиакомпаний по санитарному аудиту цехов бортового питания  документ G 9051 от 28.02.95 и «Международное руководство по безопасности питания», разработанное ITCA в 2003 году. Новая подпрограмма по безопасности услуг бортового питания полностью соответствует  предыдущим   общепринятым рекомендациям.  Дополняет их только в организационном плане, т.е. создание организационно-функциональной структуры программы ICQA при ИАТА, в которой в качестве независимого эксперта по безопасности и качеству услуг бортового питания, для участвующих в программе авиакомпаний и аэропортов,   выступает компания  Medina.

Подпрограмма по качеству отвечает общепринятым требованиям авиакомпании к качеству услуг бортового питания и ранее, как единая программа для авиационного сообщества в качестве рекомендаций не выставлялась. Существовал общепринятый подход, что качества услуг регулирует рынок и в основе регулирования  лежит конкуренция. Поэтому актуальность и необходимость данной подпрограммы вызывает у многих наших коллег сомнения, дополненные корпоративными стандартами к качеству услуг существующих у участников международных альянсов авиапассажирских перевозчиков и у авиакомпаний, не вошедших в альянсы. Эти сомнения дополняются тем, что в качестве независимого эксперта для аэропортов и авиакомпаний опять позиционируется только  Medina.

Ассоциация производителей сервисных услуг для пассажиров на транспорте публикует  переводные материалы по программе ICQA и просит коллег и отечественных специалистов, заинтересованных лиц высказаться по целесообразности и актуальности участия в данных программах. Одновременно мы ждем Вашего мнения по созданию предпосылок к повышению конкурентоспособности отечественных услуг бортового питания.

